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ΘΕΜΑ: Απάντηση στη με αριθμ. πρωτ. 897/20.12.2021 αναφορά

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 897/20.12.2021 αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. 
Κυριάκος Βελόπουλος, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Μετά τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν το καλοκαίρι του 2021, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την 
κρατική αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν και προωθήθηκε η υλοποίηση 
οικονομικών μέτρων στήριξης των πληγέντων και αποκατάστασης των περιοχών.

Ειδικότερα, με την από 13.08.2021 ΠΝΠ, όπως κυρώθηκε με το άρθρο 2 του ν.4824/2021 και 
επεκτάθηκε το πεδίο εφαρμογής της με το άρθρο 3 του ίδιου νόμου, προβλέφθηκαν μεταξύ άλλων 
τα εξής μέτρα στήριξης, τα οποία και εξειδικεύτηκαν ως κάτωθι με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 841 
(Β΄3853), ΓΔΟΥ 842 (Β΄3854) και ΓΔΟΥ 843 (Β΄3855) κοινές υπουργικές αποφάσεις:

α) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες 
επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών κτιρίων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των 
εκτιμώμενων ζημιών. Το τελικό δικαιούμενο ποσό της στεγαστικής συνδρομής χορηγείται από το 
Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών. Δικαιούχοι είναι ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, 
κτιριακών επαγγελματικών εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής χρήσης 
κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από τις πυρκαγιές, όπως αυτά προκύπτουν από την τελευταία 
δήλωση περιουσιακής κατάστασης (έντυπο Ε9). 

β) Η χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα που 
χρησιμοποιούν ακίνητα ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των ζημιών στην κατοικία. Δικαιούχοι  είναι φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
ακίνητα, ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί από τις πυρκαγιές και έχουν 
πλήρη κυριότητα ή επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων 
μισθώσεων - ή η κατοικία τους έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν 
υπάρχει δήλωση μίσθωσης -. 

γ) Η χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε 
εξοπλισμό και μέσα παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, 
συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών και 
ειδικότερα, προκειμένου για αγροτικές εκμεταλλεύσεις χωρίς ζημιές στις εγκαταστάσεις ή χωρίς 
εγκαταστάσεις, ανάλογα με την έκταση των πολυετών καλλιεργειών που έχουν πληγεί. Δικαιούχοι 
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είναι επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν 
νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί από τις πυρκαγιές, έχουν υποστεί υλικές ζημιές που 
προκλήθηκαν από τις πυρκαγιές σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, 
εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα 
επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και 
των αποθηκευμένων προϊόντων.

Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου 
ή τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν 
συμψηφίζονται με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα 
πιστωτικά ιδρύματα. 

Με τις ΚΥΑ ΓΔΟΥ 925 (Β΄4340), ΓΔΟΥ 926 (4339), ΓΔΟΥ 927 (4338) τροποποιήθηκαν οι ανωτέρω 
αποφάσεις επεκτείνοντας το πεδίο εφαρμογής τους σύμφωνα με το άρθρο 3 του ν.4824/2021. 
Παράλληλα, δόθηκε η δυνατότητα να τροποποιήσουν ή και να ανακαλέσουν την αίτησή τους, 
εφόσον το επιθυμούν, όσοι έχουν ήδη υποβάλει αίτηση και να ενταχθούν και οι αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται σε ιδιόκτητα αγροτεμάχια που βρίσκονται στις 
πληγείσες περιοχές. Τέλος, επεκτάθηκε η προθεσμία υποβολής αιτήσεων ως την 15η Οκτωβρίου 
2021.

Το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το τελικό ποσό 
στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ενώ 
το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε επιχειρήσεις 
συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο 
Οικονομικών μετά την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. Σε περίπτωση που 
τελικά ο λαβών την ενίσχυση δεν κριθεί δικαιούχος από την αρμόδια υπηρεσία ή το ποσό που 
δικαιούται είναι μικρότερο, προβλέπεται η επιστροφή ως αχρεωστήτως καταβληθέν του 
υπερβάλλοντος ποσού.

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους από τις 
πυρκαγιές, κατόπιν οριοθέτησης της πληγείσας περιοχής. Η πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης 
συμψηφίζεται με την ως άνω επιχορήγηση.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το πλαίσιο της κρατικής αρωγής (ν.4797/2021, ΥΑ 
74617ΕΞ2021/23.06.2021) προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από 
θεομηνίες σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με 
ποσοστό της εκτιμηθείσας ζημίας. Η επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη 
θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, όπως κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμός, πρώτες ύλες, 
εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα 
επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και 
των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα.

Σύμφωνα με το άρθρο 11 του ν.4797/2021, τα ανωτέρω ισχύουν και για τις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, με την επιφύλαξη των Κανονισμών του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών 
Ασφαλίσεων για την ασφάλιση της φυτικής παραγωγής και του ζωϊκού κεφαλαίου, ενώ δύναται να 
περιλαμβάνονται και ενισχύσεις οι οποίες χορηγούνται βάσει του Κανονισμού Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων, κατόπιν κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, με την προϋπόθεση ότι τηρείται η υποχρέωση υποβολής ενιαίας 
ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου και καταβολής της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων. 
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Ειδικότερα όσον αφορά φυσικά πρόσωπα που δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, αλλά 
κατέχουν αγροτικές εκμεταλλεύσεις, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπου παρατηρούνται σημαντικές 
και εκτεταμένες ζημίες σε αριθμό πληγεισών αγροτικών εκμεταλλεύσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, 
με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, δύναται να 
παρέχεται επιχορήγηση ποσοστού που δεν ξεπερνά το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης 
που καθορίζεται για τις επιχειρήσεις, με την προϋπόθεση ότι τηρείται η υποχρέωση υποβολής 
ενιαίας ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου και καταβολής της ειδικής 
ασφαλιστικής εισφοράς στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων. 

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι με πρόσφατη τροποποίηση του ν.4797/2021, στην περίπτωση 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν από θεομηνία, ειδικά για τις ζημιές που έχουν υποστεί 
σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις καλλιέργειες ή αμπέλια, εφόσον δεν καλύπτονται 
από τους κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων, θεσπίζεται ειδική 
διαδικασία σχετικά με την επιχορήγηση για την αντιμετώπιση των εν λόγω ζημιών, στο πλαίσιο της 
κρατικής αρωγής.

Τέλος, επισημαίνεται ότι η καταγραφή και εκτίμηση των ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού 
πραγματοποιείται από τις επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση του αρμόδιου 
αντιπεριφερειάρχη σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα, ενώ, ειδικά για τις ζημιές σε φυτικά μέσα 
παραγωγής, η καταγραφή και η εκτίμηση των ζημιών καθώς και η συγκέντρωση των απαιτούμενων 
στοιχείων πραγματοποιείται από τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.

    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                     
                       ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ             
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3. Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
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